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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΜΑΚΔΓΟΝΙΣΙ΢΢Α΢                                                 ΢τολική Υρονιά 2010-2011 

ΓΡΑΠΣΔ΢  ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΔ΢  ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢  ΙΟΤΝΙΟΤ 2011 

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΤ΢ΙΚΗ (Μονάδες 40)                                                         Γιάρκεια: 90 λεπηά 

ΣΑΞΗ: Γ                                                      Βαθμός: ................................................. 

Ημερομηνία: 10 / 6 / 2011                                      Οινγξάθσο: ........................................... 

 Υπνγξ. Καζεγεηή ................................... 

Ονομαηεπώνσμο: ....................................................................... Τκήκα: .......... Αξ. ............ 

 

 Τν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από  10  ζειίδεο θαη πεξηιακβάλεη ηξία κέξε. 

 Δπηηξέπεηαη ε ρξήζε κε πξνγξακκαηηδόκελεο  ππνινγηζηηθήο κεραλήο. 

 Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ.  

 Γίλεηαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο,  g = 10 m/s2. 
 

ΜΔΡΟ΢ Α  (Μονάδες 10) 

Απνηειείηαη από 4 εξσηήζεηο ησλ 2,5 κνλάδσλ ε θαζεκηά. Να απαληήζεηε και ζηις  

ηέζζερις (4) εξσηήζεηο.  

 

Δρώηηζη 1 

Ο παξαθάησ πίλαθαο πεξηέρεη ηηο πεηξακαηηθέο κεηξήζεηο ηεο ζέζεο (x) ελόο ζώκαηνο, πνπ 

θηλείηαη επζύγξακκα, ζε δηάθνξεο ρξνληθέο ζηηγκέο (t). 

 

 

 

α) Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο 

 ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ζέζεο x  ζε ζρέζε 

 κε ην ρξόλν t [x = f(t)].                       (κνλ.1) 

 

β) Από ηε γξαθηθή παξάζηαζε λα θαζνξίζεηε 

 ην είδνο ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.   

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. (κνλ. 1) 

............................................................................ 

............................................................................ 

γ) Πόζε είλαη ε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ηε  

ρξνληθή ζηηγκή t=5s;                         (κνλ.0,5) 

............................................................................................................................................. 

t(s)  0 2 4 6 8 10 

x(cm) 0  6 12 18 24 30 
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Δρώηηζη 2 

α)  Να γξάςεηε ηη νλνκάδνπκε ζπληζηακέλε δύν ή πεξηζζνηέξσλ δπλάκεσλ.              (κνλ.1) 

…………………………………………………………………………………………………………..

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................  

β)  Σε έλα πιηθό ζεκείν Ο αζθνύληαη ηξεηο δπλάκεηο F1 , F2  θαη F3, όπσο θαίλεηαη ζην πην 

θάησ ζρήκα. Να ζρεδηάζεηε ηε ζπληζηακέλε δύλακε ΣF θαη λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο.                                                                                                                             

 

 

 

 

ΣF=..................................................................................................................... 

                  (κνλ.1,5) 

Δρώηηζη 3 

α) Να δηαηππώζεηε ηνλ πξώην λόκν ηνπ Νεύησλα (λόκν ηεο αδξάλεηαο).          (κνλ.1) 

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................... 

 

β) Τνπνζεηνύκε πάλσ ζε έλα πνηήξη έλα ραξηί θαη πάλσ ζε απηό έλα 

λόκηζκα. Σηε ζπλέρεηα ηξαβνύκε ην ραξηί νξηδόληηα. 

i. Αλ ζέινπκε ην λόκηζκα λα πέζεη ζην πνηήξη ζα πξέπεη λα 

ηξαβήμνπκε ην ραξηί ζηγά-ζηγά ή απόηνκα;                  (κνλ.0,5) 

.................................................................................................... 

ii. Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο, θάλνληαο αλαθνξά ζηελ αξρή 

ηεο Φπζηθήο πνπ ζρεηίδεηαη.                                                                       (κνλ.1) 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

F3= 40N O F2= 12N 

F1= 24N 
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Δρώηηζη 4 

α) Η ηαρύηεηα ελόο απηνθηλήηνπ απμάλεηαη  

από  2m/s ζε  16m/s  κέζα ζε 4 δεπηεξόιεπηα. 

Πόζε είλαη ε επηηάρπλζή ηνπ;                            (κνλ.1) 

................................................................................................................................................ 

 

β) Η πεηξακαηηθή δηάηαμε πνπ θαίλεηαη ζην ζρήκα ρξεζηκνπνηήζεθε γηα ηε κειέηε ηεο 

επζύγξακκεο νκαιά επηηαρπλόκελεο θίλεζεο. 

Ο ειεθηξηθόο ρξνλνκεηξεηήο ηππώλεη ηειείεο 

ζηε ράξηηλε ηαηλία πνπ ζύξεηαη από ην θηλνύκελν  

ακάμη. Δθηππώλεη 50 ηειείεο ην δεπηεξόιεπην. 

 

 

Σηελ πην θάησ ραξηνηαηλία, λα ζεκεηώζεηε ηειείεο, έηζη ώζηε ε  κνξθή ηεο ηαηλίαο λα 

πεξηγξάθεη πνηνηηθά ηελ πην πάλσ θίλεζε ηνπ ακαμηνύ.  

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                     (κνλ.1,5)     

 

 

 

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................  

 

ΜΔΡΟ΢ Β (Μονάδες 18) 

Απνηειείηαη από 4 εξσηήζεηο ησλ 6 κνλάδσλ ε θαζεκηά.  

Να απαληήζεηε μόνο ζηις ηρεις (3)  εξσηήζεηο. 

 

Δρώηηζη 1 

α) Τν θηβώηην ηζνξξνπεί ζε νξηδόληην έδαθνο. H δύλακε F  

πνπ αζθεί ην έδαθνο ζην θηβώηην έρεη κέηξν F=50N 

Τν εκβαδόλ ηεο επηθάλεηαο ηνπ πνπ είλαη ζε επαθή 

κε ην έδαθνο είλαη 0,4m2.  

i. Πόζε είλαη ε δύλακε πνπ αζθεί ην θηβώηην ζην έδαθνο;  

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.               (κνλ.1) 

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

π=16m/s  π0=2m/s        

Δt=4s 

ρξνλνκεηξεηήο 
   (ticker – timer)  

ραξηνηαηλία 

ακάμη 

F=50N 
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ii. Να ππνινγίζεηε ηελ πίεζε πνπ δέρεηαη ην έδαθνο από ην θηβώηην.            (κνλ.1,5) 

..................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................. 

β) Να εμεγήζεηε, ρξεζηκνπνηώληαο ηελ έλλνηα ηεο πίεζεο, γηαηί ν ρηνλνδξόκνο δε 

βπζίδεηαη ζην ρηόλη, όηαλ ρξεζηκνπνηεί ρηνλνπέδηια.                                                (κνλ.1,5) 

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................  

 

γ) Γεκίδνπκε πιήξσο έλα πνηήξη κε λεξό. Τνπνζεηνύκε ζηα 

ρείιε ηνπ έλα θνκκάηη ραξηί  θαη από πάλσ ηελ παιάκε καο. 

Αλαπνδνγπξίδνπκε ην πνηήξη θαη απνκαθξύλνπκε ην ρέξη καο.  

Παξαηεξνύκε όηη ην  ραξηί παξακέλεη θαη ην λεξό δε ρύλεηαη. 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ πην πάλσ παξαηήξεζε.             (κνλ.1) 

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

δ) Πνύ νθείιεηαη ε αηκνζθαηξηθή πίεζε θαη πώο αιιάδεη  όζν αλεβαίλνπκε πην ςειά κέζα 

ζηελ αηκόζθαηξα;               (κνλ.1) 

……………………………………………………………………………………………………….. 

 

Δρώηηζη 2 

Σην ζρήκα θαίλεηαη έλα ζώκα κάδαο m=0,2kg λα ηζνξξνπεί ζε πγξό Α ζηε 

ζέζε 1 (ζηε ζέζε απηή όιν ην ζώκα βξίζθεηαη ζην πγξό).  

Οη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα είλαη ην βάξνο θαη ε άλσζε. 

α) Να ζρεδηάζεηε ηηο δύν δπλάκεηο ζην ζώκα (νλνκάζηε Β ην βάξνο  

θαη Α ηελ άλσζε) θαη λα γξάςεηε γηα θάζε δύλακε πνηνο ηελ αζθεί.        (κνλ1) 

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

β) Να ππνινγίζεηε ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο.             (κνλ.1) 

……………………................................................................................................................... 

γ) Πόζε είλαη ε άλσζε; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.            (κνλ.1) 

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

1 

2 

Υγρό Α 
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δ) Μπνξεί λα ηζνξξνπήζεη, ην ίδην ζώκα, αλ αθεζεί ζηε ζέζε 2;  

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.            (κνλ.1,5)  

…………..................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

ε)  Σε άιιν πγξό Β κε κεγαιύηεξε ππθλόηεηα (ξΒ > ξΑ), ην ίδην ζώκα ζα επηπιέεη ή ζα 

βπζηζηεί; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.         (κνλ.1,5) 

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

 

Δρώηηζη 3 

 

Η γξαθηθή παξάζηαζε δείρλεη ηε κεηαβνιή ηεο 

ηαρύηεηαο π ελόο ζώκαηνο, πνπ θηλείηαη 

επζύγξακκα ζε ζρέζε κε ην ρξόλν t [π=f(t)]. 

 

α) Να νλνκάζεηε θαη λα δηθαηνινγήζεηε ην είδνο 

ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο γηα θαζέλα από ηα πην 

θάησ ρξνληθά δηαζηήκαηα:       (κνλ.2) 

0s – 6s : 

…....................................................................................................................................

........................................................................................................................................  

6s – 12s :  

........................................................................................................................................

........................................................................................................................................ 

 

β) Να ππνινγίζεηε ηε κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο ζην ρξνληθό δηάζηεκα από 0s έσο 12s.     

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………    (κνλ.1,5) 

γ) Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή t=4s.                  (κνλ.1) 

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

............................................................................................................................................... 

0
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δ) Γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα 8s – 12s πόζε είλαη (λα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο):                                                    

 ε κέζε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο : π= ....................................................................... 

 ε επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο: α= ............................................................................. 

 ε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα: ΣF= ............................. 

 ……………………………………………………………………………………………. 

   (κνλ.1,5) 

Δρώηηζη 4 

α) Να δηαηππώζεηε ηνλ ηξίην λόκν ηνπ Νεύησλα. (Αμίσκα δξάζεο –αληίδξαζεο).  (κνλ.1,5) 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

β) Να εμεγήζεηε ηελ θίλεζε ηεο βάξθαο κε θνππηά κε βάζε ηνλ ηξίην λόκν ηνπ Νεύησλα. 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………       (κνλ.1) 

 

γ) Η δύλακε είλαη κνλόκεηξν θπζηθό κέγεζνο ή δηαλπζκαηηθό; Να δηθαηνινγήζηε ηελ 

απάληεζή ζαο.                 (κνλ.1) 

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

 

δ) Μηα κπάια κάδαο 0,4Κg ηζνξξνπεί πάλσ ζε έλα νξηδόληην ηξαπέδη. 

 

i. Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηε 

κπάια θαη λα ππνινγίζεηε ηα κέηξα ηνπο.     (κνλ.1,5) 

................................................................................................

.................................................................................................................................. 

ii. Οη πην πάλσ δπλάκεηο απνηεινύλ δεύγνο δξάζεο – αληίδξαζεο;  

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.             (κνλ.1) 

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………… 
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ΜΔΡΟ΢ Γ  (Μονάδες 12) 

Απνηειείηαη από 2 εξσηήζεηο ησλ 12 κνλάδσλ ε θαζεκηά.  

Να απαληήζεηε μόνο μία εξώηεζε. 

 

Δρώηηζη 1 

α) Δίζαζηε ζην εξγαζηήξην Φπζηθήο θαη ζέιεηε λα δείμεηε πεηξακαηηθά όηη ε άλσζε 

εμαξηάηαη από ηελ ππθλόηεηα ηνπ πγξνύ. 

i Να γξάςεηε όια ηα όξγαλα θαη πιηθά πνπ ζα ρξεηαζηείηε.                          (κνλ.1,5) 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

ii Να πεξηγξάςεηε ηελ πεηξακαηηθή δηαδηθαζία πνπ ζα αθνινπζήζεηε, εμεγήζηε πνηεο 

κεηξήζεηο ζα πάξεηε, κε πνην ηξόπν ζα ηηο πάξεηε θαη πώο ζα θαηαιήμεηε ζε 

ζπκπέξαζκα.                                                                         (κνλ.2) 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

β) Η άλσζε πνπ δέρεηαη έλα ζώκα όηαλ ν κηζόο  ηνπ όγθνο   είλαη βπζηζκέλνο ζην λεξό 

είλαη 2,5Ν (δίλεηαη: ππθλόηεηα λεξνύ 1000kg/m3). 

i. Να ππνινγίζεηε ηνλ όγθν ηνπ ζώκαηνο. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. (κνλ.2) 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

ii. Να βξείηε ην βάξνο θαη ηε κάδα ηνπ λεξνύ πνπ εθηνπίζηεθε όηαλ ν κηζόο όγθνο ηνπ 

ζώκαηνο βπζίζηεθε ζην λεξό. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.         (κνλ.2) 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

γ)  Γξάςεηε ηνπο παξάγνληεο από ηνπο νπνίνπο εμαξηάηαη ε πδξνζηαηηθή πίεζε.    (κνλ.1,5) 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………….…….  
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δ) Η πδξνζηαηηθή πίεζε ζηνλ ππζκέλα κηαο δεμακελήο γεκάηεο κε λεξό είλαη 30000  Pa. Τν 

εκβαδόλ ηνπ ππζκέλα είλαη 24m2. Η ππθλόηεηα ηνπ λεξνύ είλαη 1000
3m

Kg
. 

Υπνινγίζηε: 

i. ην βάζνο ηεο δεμακελήο.             (κνλ.1,5) 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................  

ii. ηε δύλακε πνπ δέρεηαη ν ππζκέλαο ιόγσ ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο.      (κνλ.1,5) 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................   

Δρώηηζη 2 

α) Να δηαηππώζεηε ην δεύηεξν λόκν ηνπ Νεύησλα  (Θεκειηώδε λόκν ηεο δπλακηθήο).  

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………     (κνλ.1,5) 

 

β) Αλ ζέινπκε λα απνδείμνπκε ζην εξγαζηήξην ηε ζρέζε κεηαμύ επηηάρπλζεο πνπ απνθηά 

έλα ζώκα θαη δύλακεο πνπ αζθείηαη ζε απηό, πνην κέγεζνο ζα πξέπεη λα θξαηνύκε 

ζηαζεξό;                                                                                                                        (κνλ.1) 

.................................................................................................................................................. 

 

γ) Τα δύν ζώκαηα Α θαη Β πνπ θαίλνληαη ζην πην θάησ ζρήκα έρνπλ  κάδα m θαη 2m 

αληίζηνηρα. Αζθνύκε ζην θάζε ζώκα ηελ ίδηα δύλακε F:          (κνλ.1,5) 

m

F 

m

F 
Σώκα Α

Σώκα Β

m

 

Σπκπιεξώζηε: Η επηηάρπλζε ηνπ Β ζώκαηνο είλαη ………………………….ηεο επηηάρπλζεο 

ηνπ Α ζώκαηνο. Αλ ε επηηάρπλζε ηνπ Β ζώκαηνο είλαη 3m/s2, ε επηηάρπλζε ηνπ Α ζώκαηνο 

είλαη …................. 
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δ) Σε ζώκα κάδαο 4Kg, πνπ αξρηθά εξεκεί πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν αζθνύληαη 

ζπλέρεηα νη νξηδόληηεο δπλάκεηο F1=28N θαη F2= 16Ν γηα 12s.  

  

 

 

 

 

i. Να ππνινγίζεηε ηε ζπληζηακέλε ΣF ησλ δπλάκεσλ F1 θαη F2.               (κνλ.1) 

……………………………………………………………………………………………………… 

 

ii. Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε κε ηελ νπνία ζα θηλεζεί ην ζώκα.        (κνλ.1,5)   

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

 

iii.  Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηαρύηεηαο ζε 

ζρέζε κε ην ρξόλν, π=f(t), από ηε ζηηγκή πνπ άξρηζε λα θηλείηαη κέρξη t=12s 

( από t=0s έσο t=12s).                   (κνλ.1,5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

F1=28N F2=16N 
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iv.  Να ππνινγίζεηε ηε κεηαηόπηζε  ηνπ  ζώκαηνο από ηε ζηηγκή πνπ άξρηζε λα θηλείηαη 

κέρξη t=12s.                (κνλ.1,5)  

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

 

v. Τν 12ν δεπηεξόιεπην αζθείηαη επί πιένλ θαη ηξίηε δύλακε  F3 νπόηε ην ζώκα ζπλερίδεη 

λα θηλείηαη, κε ζηαζεξή όκσο ηαρύηεηα. Να  ζρεδηάζεηε ηε  F3  ζην ζρήκα θαη λα 

δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.           (κνλ.1,5) 

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

 

vi. Να ππνινγίζεηε ην ζπλνιηθό δηάζηεκα πνπ δηάλπζε ην ζώκα ζην ρξνληθό δηάζηεκα   

από t=0s έσο t=14s.               (κνλ.1) 

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 


